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diritte» non solo alla propr ia esistenza, e 
non solo dichiara la propria volontà di sin-
cerità, ima si fa energia di propulsione della 
stessa s inceri tà a l t rui ! ( Applausi prolun-
gati al centro). 

Questa è l ' invadenza popolare : ed agli 
uomini, non dirò di ordine, ma agli uomini 
i quali sentono, come t u t t i sent iamo, la 
necessità di por ta re nella vi ta politica cri-
teri di schiet tezza e di sincerità, a cotesti 
uomini dico, questo ingresso di forze nuove, 
definite, responsabili , che vale a spezzare 
i piccoli equivoci più o meno collegiali di 
t an ta pa r t e della nostra I ta l ia , questo 
ingresso alia vita politica di una forza 
libera e responsabile ha imposto , voi lo 
sapete, a t t r averso la proporzionale, a t t r a -
v e r s a l a stessa meccanica e la stessa dialet-
tica spontanea dei par t i t i , una revisione. 
Ha imposto una chiarificazione di propo-
siti, una maggiore coscienza di responsabi l i tà 
in t u t t e le par t i di questa Camera e del 
Paese. 

E la prova si po t rebbe anche rinvenire, 
non già nel pensiero a s t r a t t o dall 'onore-
vole Labriola , ma in quello che è un feno-
meno pa r l amen ta re concreto, cui non è 
es t raneo l 'onorevole Labriola stesso, cioè 
a dire il t en t a t i vo della fusione delle Demo-
crazie. Che cosa è questo t en ta t ivo , se non 
un t en t a t ivo Onesto, e mi auguro fecondo, 
per la vi ta del paese, di r i t rova re una disci-
plina e un p rogramma, anche là dove, per 
vecchia consuetudine di cose sorpassate, 
la disciplina e i p rogrammi non abbonda- ' 
vano, o a b b o n d a v a n o t roppo ? 

Quando noi veniamo a negligere questo 
elemento carat ter is t ico della v i ta i ta l iana 
del dopo guerra , non possiamo più com-
prendere quella che è la meccanica e quella 
che è la logica dei pa r t i t i nel l 'ora a t tua le . 
È perciò, si ha da rendere omaggio alla sin-
golari tà espressiva dell ' ingegno di Ar turo 
Labriola , ma i n d u b b i a m e n t e il suo discorso 
è apparso qui den t ro come il discorso di 
un isolato, , come il discorso, se volete, di 
un sorpassato: volontar io sorpassato, ma 
sorpassato ! 

Dunque , non è il caso di r i t rovare elementi 
di critica posit iva nelle dichiarazioni di 
principio che l 'onorevole Labriola ha f a t to , 
non so fino a che pun to , a nome dei gruppi 
delle democrazie. 

Dirò che questa significazione di critica 
posi t iva non è facile rinvenirla neanche nel 
d i s co r so di un collega di un ' a l t r a p a r t e della 
Ca mera , Che ieri ci ha t u t t i i n d u b b i a m e n t e 
co minossi; il discorso, cioè, del collega Oviglio. 

Al collega Oviglio è dovuto , senza dub-
bio, non solamente il r i spet to deferente che 
qui den t ro si identifica col nostro d i r i t to e 
col nostro dovere di colleganza; ma è dovu to 
anche il r i spet to affet tuoso, perchè egli di 
quella storia di dolore, che è poi la scoria 
del nostro paese e non già la storia di una 
fazione o di un 'a l t ra , è s t a to test imo-
ne. e tes t imone onora to ed onorabile. 

Il collega Oviglio, però, nella disamina 
di quello che è il f a t to re re t rospe t t ivo della 
crisi a t tua le , non solo ha por t a to l ' impres-
sione e la sensazione della vi ta angosciata 
della sua provincia e della sua ci t tà , ma ha 
po r t a to sop ra tu t to una v a l u t a t o n e di cara t -
tere meramen te storico, più che una valuta-
zione immedia ta mente politica e immedia ta -
mente pa r l amen ta re . 

Mi domando dove sbocca la logica fer-
rea dei f a t t i e degli episodi di che è s ta to 
in tessuto il discorso dell 'onorevole Oviglio; 
quale è la deduzione pol i t ica che è possi-
bile desumere da ques ta s tor ia: una volta che 
la Camera è una assemblea polìtica e non 
già una accademia di studiosi . L ' ave r de t to 
quale è 1' origine della reazione fascis ta , 
l ' avere i l lus t ra to quella che l 'onorevole Ovi-
glio disse la degenerazione socialista... 

Voci da destra. E en t ra to nell 'aula 
Misiano ! Usciamone tu t t i per p ro tes ta . 
Abbasso il d i se r to re ! V i a ! V i a ! (Moltis-
simi deputati dalla destra, dal centro e dalla 
sinistra abbandonano Vania — Scambio di 
apostrofi — Agitazione prolungata). 

D E C A P I T A N I . Chiedo di parlare. 
C H I E S A . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 

l 'onorevole De Capitani . 
D E C A P I T A N I . Poiché nella Camera 

i ta l iana siede ora il disertore condanna to 
Misiano, propongo la sospensione della se-
duta , e per la votazione di questa proposta , 
domando la constatazione del numero le-
gale. (Rumori vivissimi all'estrema •sinistra 
-— Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E , L'onorevole De Capi-
tani propone dunque che la seduta sia so-
spesa. Per la votazione su questa proposta 
è s ta ta chiesta da dieci depu ta t i la consta-
tazione del numero legale. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Chiesa. 
CHIESA. Con profondo dolore e con pro-

fonda amarezza noi assist iamo a, questa 
manifestazione ; perchè noi, che riconosciamo 
il sovrano dir i t to del paese di eleggersi i 
suoi rappresen tan t i , av remmo però ben vo-
luto che colui, il quale è colpito dalla legge 
del suo paese e dalla legge morale, avesse 


